


 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
użyteczności publicznej „Towarz 

 
 
 
 
 
 
 
 
       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
                                                                                                                                                  

                                                                        
              

  DDrrooddzzyy  PPaarraaffiiaanniiee!!   
 
 
 

Ilekroć obchodzimy Święta Bożego Narodzenia, 

bierzemy do ręki opłatek i śpiewamy kolędy, 

 tylekroć wspominamy przyjście na świat 

 prawdziwej i jedynej Miłości – Jezusa Chrystusa. 

To wspomnienie to nie tylko opowiadanie 

pięknej, trochę zakurzonej przez wieki historii. 

To spotkanie z tą Miłością. 

 

Niemowlę leżące 

w ubóstwie żłóbka: 

oto znak Boga. 

Mijają wieki i tysiąclecia, 

ale znak pozostaje 

i jest wymowny 

również dla nas, 

ludzi trzeciego tysiąclecia. 

Jest to znak nadziei 

dla całej rodziny ludzkiej. 

 

Życzę, by dla wszystkich Rodzin 

tegoroczne święta były dotknięciem serca 

przez Nowonarodzonego i Wiecznego Boga. 

 

 

    Ks. kan. dr Jacek Bystron 
                 Proboszcz 
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     Najnowsze regulacje prawne w sprawie wystąpień z Kościoła 
 

Stolica Apostolska i Konferencja Biskupów Niemieckich uzgodniły 
nowe regulacje dotyczące konsekwencji wystąpienia z Kościoła 
katolickiego. Stolica Apostolska zaaprobowała kościelne prawo 
zgodnie z którym osoba, która złożyła wobec władz pań-
stwowych deklarację o wystąpieniu z Kościoła traci prawo do 
bycia jego członkiem. Traci tym samym dostęp do sakramentu 
spowiedzi i Eucharystii, nie może być ojcem chrzestnym i 
sprawować kościelnych urzędów. Wystąpienie z Kościoła nie 
łączy się jednak automatycznie z ekskomuniką. 

 

Nowe regulacje wprowadza ogło-
szony w Bonn dekret Konferencji Biskupów 
Niemieckich, który został zaaprobowany 
przez odpowiednie dykasterie Stolicy Apo-
stolskiej i dotyczy całego Kościoła kato-
lickiego w Niemczech. Dekret wszedł w 
życie od poniedziałku – 24 września 2012 r. 

Zmianie uległy pewne szczegółowe 
regulacje dotyczące wystąpień z Kościoła. 
Dotychczas oświadczenie przed urzędem 
państwowym o wystąpieniu z Kościoła łą-
czyło się automatycznie z kościelną karą 
ekskomuniki. Obecna regulacja odróżnia 
zagrożenie utraty praw członka Kościoła od 
praktycznych następstw, jak ekskomunika i 
akt ten uzyskuje nowe znaczenie teologiczne. 

Watykan zobowiązuje Kościół w 
Niemczech do tego, aby zaproponował 
każdemu, kto wystąpił, trzy możliwości. W 
przypadku, gdy osoba występująca trwa 
tylko przy swojej decyzji o wystąpieniu, 
wtedy traci prawa członka Kościoła. Jeśli 
jednak wierna lub wierny wyrazi wolę 
powrotu, wtedy dochodzi do pojednania i 
przywrócenia pełnych praw członka 
Kościoła. W przypadku, gdy jednak dana 
osoba wyzna oficjalnie, że nie wierzy w 

Boga lub odrzuca nauczanie Kościoła w 
innych ważnych punktach, wtedy biskup 
miejsca może rozpocząć formalną proce-
durę prowadzącą do ekskomuniki. W no-
wym prawie zastrzega się, że może ona 
zostać cofnięta, gdy osoba, na którą 
została ona nałożona, wyrazi żal i oznajmi o 
swoim powrocie do wiary Kościoła 
katolickiego. 

 
Obecne rozwiązanie jest na gruncie prawa 
kanonicznego kompromisowym.  

 
W dekrecie podkreślono, że osoby, 

które wystąpiły z Kościoła nie mogą 
być dopuszczane do sakramentów i 
sprawować kościelnych funkcji i sta-
nowisk. Gdy jednak osoba występująca 
sprawuje jakieś funkcje, to podlega 
postępowaniu przewidzianemu przez prawo 
o służbie w instytucjach kościelnych. 
Dokument w kwestii dotyczącej pochówku 
osób, które wystąpiły, używa łagodnego 
sformułowania, że „można” odmówić takiej 
osobie pogrzebu katolickiego. 
 
Źródło: Katolicka Agencja Informacyjna 
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TTrruuddnnee  ppyyttaanniiaa  

 
 
 
 
 

Czy Benedykt XVI niszczy tradycje Bożego Narodzenia 
 

Pytanie jest absurdalne. Ale po pre-
mierze trzeciej części „Jezusa z Nazaretu”, 
książki papieża poświęconej dzieciństwu 
Jezusa, w mediach zachodnich pojawiły się 
sensacyjne doniesienia na jej temat. Bry-
tyjski „Daily Mail” informował w nagłówku 
„Psuja Papież miażdży tradycje Bożego 
Narodzenia: nowa książka o Jezusie uja-
wnia, że w stajence nie było osłów, czułych 
wołów, ani tym bardziej kolęd”. Polskie 
stacje telewizyjne również zrobiły z tego 
newsa, sugerując, że papież w swoim dzie-
le kwestionuje wiele świątecznych tradycji, 
wygania zwierzęta ze stajenki, podważa 
nawet samą datę narodzin Jezusa. Wpraw-
dzie proszono o komentarz kogoś, kto 
wyjaśniał, że to gruba przesada, ale efekt 
pozostanie. Smutny papież tym razem ni-
szczy nam święta. Kolejny odcinek serialu, 
który trwa od początku pontyfikatu. Gorąco 
polecam książkę papieża. Owszem, to nie-
łatwa lektura. Ale pomaga ona zrozumieć 
sens ewangelicznych opowieści o dzieciń-
stwie Zbawiciela. Ewangelie nie są kroniką 
historyczną. Ewangeliści podają fakty hi-
storyczne, ale w sposób teologiczny. Do-
konują interpretacji wydarzeń. Papież za-
prasza do głębszego spojrzenia na Boże 
Narodzenie, do odkrycia jego sensu. Co 
pisze naprawdę o zwierzętach w szopce? 
„W Ewangelii nie ma mowy o zwierzętach”, 
zauważa zgodnie z prawdą. Ale jest w nich 

mowa o tym, że mały Jezus został złożony 
w żłobie. „Żłób ze znajdującą się na nim 
paszą wskazuje na zwierzęta, dla których 
jest miejscem pobierania pokarmu”, dodaje 
Benedykt i wskazuje biblijne uzasadnienie 
wołu i osła we fragmentach proroctw Sta-
rego Testamentu. Papież podkreśla, że te 
dwa zwierzęta są wyobrażeniem ludzkości, 
która ma kłopot z rozpoznaniem w Dziecku 
urodzonym w tak skrajnym ubóstwie Zba-
wiciela. Kończy ten passus: „Chrześcijańska 
ikonografia już bardzo wcześnie nawią-
zywała do tego motywu. W żadnym obrazie 
żłobu nie będzie brakowało wołu i osła”. 
Jak można stąd wyczytać, że to „miażdże-
nie świątecznej tradycji”? Przecież papież 
nie robi nic innego, jak tylko ukazuje 
głębszy, symboliczny sens tych tradycji. Ale 
ten sens dotyczy wiary, dotyczy Jezusa 
Chrystusa. Od wielu lat słyszymy, jak usil-
nie usiłuje się pozbawić Boże Narodzenie 
Głównego Bohatera i zamienić je w religijne 
neutralne zakupowo-rodzinno-zimowe świę-
towanie. Kiedy papież próbuje nam zwrócić 
uwagę na istotę, robi się z niego „psuję” 
walczącego z wołem i osłem. Smutne to i 
perfidne. Najlepszą rzeczą, jaką możemy 
zrobić, to spoglądając na osiołki w 
stajence, starać się nimi nie być. 

 
Ks. Tomasz Jaklewicz 
(Gość Niedzielny, 48/2012) 

 
 

 

   4              WSPÓLNOTA WIARY           

 
                        Chrystus przyszedł na świat, by zwrócić Ojcu zagubioną ludzkość. 
 

                                                                                                               św. Edyta Stein 



 

 

  

OOppłłaatteekk  wwiiggiilliijjnnyy jest symbolem pojednania i przebaczenia,  

znakiem przyjaźni i miłości. Dzielenie się nim na początku wie-  
czerzy wigilijnej wyraża chęć bycia razem, bo przecież ludzie  
skłóceni nie zasiadają do wspólnego stołu. Ma swoją symbo- 
likę w wymiarze nie tylko duchowym: sama materia opłatka – 
„chleb", podkreśla również doczesny charakter życzeń. W pod- 
tekście tego życzenia jest nawiązanie do modlitwy Ojcze Nasz:  
oby nam go na co dzień nie zabrakło (chleba naszego powszedniego…). Symbolika 
chleba ma jeszcze inny wymiar: należy być jak chleb dobrym i jak chleb podzielnym. 

 

  
 
 

 
Zwyczaj ustawiania na Placu św. 

Piotra w Watykanie choinki wprowadził 
Ojciec Święty Jan Paweł II w 1982 roku. 
Wtedy choinkę przywieziono dosłownie w 
ostatniej chwili z podrzymskiego lasu. Była 
niezbyt okazała, ale tradycja przyjęła się od 
razu.  

We Włoszech istnieje natomiast 
zwyczaj budowania betlejemskiej szopki – 
prawie w każdej rodzinie przez cały Adwent 
buduje się, skleja i rzeźbi świąteczne szop-
ki, a przed świętami Ojciec Święty podczas 
modlitwy Anioł Pański święci na Placu św. 
Piotra figurki Dzieciątka Jezus, które w noc 
wigilijną są umieszczane w rodzinnych 
szopkach. 

Pierwsza choinka pojawiła się na 
Placu św. Piotra przed trzydziestu laty. Po-
chodziła ona z Włoch. Kolejne pochodziły 
już z różnych krajów Europy. Najwięcej, bo 
dwanaście – z Włoch, osiem – z Austrii a 
trzy – z Niemiec. Po jednej choince do Wa-
tykanu dostarczyły: Belgia, Chorwacja, Cze-
chy, Rumunia, Słowacja, Słowenia i Ukra-
ina. Polska choinka stanęła na Placu św. 
Piotra w 1997 r. i pochodziła z Zakopanego. 

Tegoroczna 
choinka 
przyjedzie  
z najmniej-
szego 
włoskiego 
regionu: 
Molise na 
południu 
kraju. Ma 28 metrów, jest więc średniej 
wielkości. Rekord 34 metrów należy wciąż 
do 120-letniego drzewka z Kalabrii. Świerk 
z Molise został wycięty 5 grudnia, a jego 
uroczysta inauguracja na placu w Wa-
tykanie odbędzie się dziewięć dni później. 
Przekazanie choinki odbywa się zawsze 
bardzo uroczyście. Obecni są przy tym 
wysokiej rangi przedstawiciele państwa, 
które ofiarowało choinkę, kardynałowie i 
wielu dostojnych gości. Jest to święto danej 
miejscowości lub kraju w Rzymie. Wygła-
szane są przemówienia, śpiewa się kolędy i 
w pewnym momencie Ojciec Święty lub 
desygnowany przez niego kardynał uro-
czyście zapala światło na choince i w 
stojącej obok szopce. 

 

*   *   * 
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Gdy Jezus przyszedł na świat, wielu ludzi w Niego uwierzyło. Pasterze, którzy po 
słowach aniołów przyszli do stajenki i oddali pokłon. Królowie, którzy idąc za gwiazdą do-
tarli do Betlejem i Małemu Dzieciąteczku oddali pokłon składając w ofierze złoto, mirrę, 
kadzidło. Pewnie było ich więcej, którzy uwierzyli. My wierzymy, że w każdym z nas naro-
dził się Jezus w czasie chrztu świętego i od tego momentu rozpoczęła się nasza wiara. 
Dzieci z klas IV Szkoły Sobotniej też chcą podzielić się swoją wiarą. Na pytanie: W co wie-
rzą? – odpowiadały następująco: 

 
- Bóg stworzył świat, ludzi i mnie. 
- Bóg kocha ludzi.  
- Bóg jest wszędzie. 
- Bóg dał nam 10 przykazań  
Bożych.  
- Mam Anioła Stróża, który zawsze 
mnie ochrania. 
- Bóg posłał Jezusa, żeby wybawić 
nas od grzechów. 
- Jezus urodził się w Betlejem.  
- Jezus jest Bogiem.  
- Jezus uzdrawiał ludzi.  
- Jezus zmartwychwstał. 
- Wierzę, że jest diabeł i piekło. 
- Pod postacią chleba na ołtarzu jest żywy 
Bóg.  
- Gdy przyjmuję Komunię Świętą to Jezus 
jest w moim sercu. 

- Jezus w spowiedzi odpuszcza mi grzechy. 
- Wierzę w Ewangelię.  
- Jezus mi pomaga i zawsze przy mnie jest. 
- Królestwo Boże istnieje i jest wieczne. 
- Jezus ze mną rozmawia jak się modlę i 

pomaga, gdy jestem w złym stanie. 
Bóg mnie wysłucha, gdy do Niego 
się modlę. 
- Jezus jest obecny w tabernakulum 
w kościele. 
 
 

       Pomyśl w te święta Bożego 
Narodzenia, w co ty wierzysz i 
powiedz o tym Jezusowi. 
 

s. Marta Krzych 
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Święta Bożego Narodzenia to najbardziej rodzinne święta w naszej tradycji, a zatem tego-
roczną Wigilię Polacy będą spędzać najczęściej z najbliższą rodziną: rodzicami, współmał-
żonkami, dziećmi, rzadziej – w towarzystwie dalszych krewnych bądź znajomych.  

Młodzi Polacy (18-34 lata) w zdecy-
dowanej większości deklarują, że Boże Na-
rodzenie jest dla nich przede wszystkim 
świętem rodzinnym. Osoby po 35 roku ży-
cia częściej doceniają religijny aspekt świąt. 
Religijnym podejściem do świąt – częściej 
niż przeciętnie – cechują się osoby z wy-
kształceniem podstawowym, mieszkańcy wsi 
i respondenci regularnie uczestniczący w 
praktykach religijnych. Dla zdecydowanej 
większości Polaków najważniejsze w czasie 
świąt są elementy odwołujące się do życia 
rodzinnego i tradycji: spędzenie czasu z naj-
bliższymi, wyjątkowa atmosfera tych dni, 
podtrzymywanie zwyczajów.  

Zwyczaj obdarowywania prezentami 
przez św. Mikołaja w noc wigilijną dotarł do 
Polski z Niemiec w połowie XIX w. i począt-
kowo dotyczył tylko dzieci. Badania CBOS 

wskazują, iż przygotowywanie prezentów 
należy do najbardziej rozpowszechnionych 
w Polsce tradycji wigilijnych, obok dzielenia 
się opłatkiem, przystrajania choinki, spoży-
wania tradycyjnych potraw i przygotowy-
wania nakrycia dla niespodziewanego go-
ścia. W tym roku, podobnie jak w latach 
ubiegłych, zdecydowana większość Polaków 
zamierza obdarować kogoś prezentem „pod 
choinkę”. Czy kryzys, o którym zewsząd 
słychać, spowodował wśród Polaków świą-
teczne „zaciskanie pasa”? Wśród badanych 
przeważają ci, którzy nie zamierzają osz-
czędzać na świętach. Ponad połowa Pola-
ków wyda mniej więcej taką samą kwotę 
jak przed rokiem na prezenty, świąteczny 
wystrój domu oraz choinkę, a prawie poło-
wa – na zaopatrzenie świątecznego stołu. 

                                            (KAI) 
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                    ddooppiieerroo  ppootteemm  rreelliiggiijjnnee  

 

                        Wzrasta ubóstwo mieszkańców UE 
 
Z badań przeprowadzonych przez „Eurostat” wynika, że wzrasta ubóstwo mieszkańców 
Unii Europejskiej. W roku 2011 ponad 119 mln osób, a więc 24,2% ludności UE było 
zagrożonych ubóstwem. Rok wcześniej było to 23,4%. Pogłębia się kryzys gospo-
darczy, a jego skutki dają się odczuć na płaszczyźnie społecznej. Eurostat wylicza, że 
chodzi tu o osoby lub całe rodziny o niewystarczających dochodach, zarówno bez-
robotne, jak i mające zbyt mało płatną pracę. Największą liczbę osób zagrożonych 
ubóstwem odnotowano w Bułgarii (49% ogółu ludności), Rumunii i Łotwie (40%). 
Najmniej takich osób jest w Czechach (15%), Holandii i Szwecji (16%). We Francji 19%, 
w Niemczech 20%, w Wielkiej Brytanii 23%, a w Polsce 27%. 



 

 
 
 
 Siostra Rafała z Kamerunu – W nie-
dzielę 16.09.12 r. przebywała w naszej 
Misji s. Rafała Raś ze Zgromadzenia Sióstr 
Pallotynek, która na co dzień pracuje w Ka-
merunie. S. Rafała mówiła na mszach św. 
o trudnej pracy misyjnej Sióstr wśród bied-
nej ludności afrykańskiej. Przy wyjściu z 
kościoła można było złożyć ofiarę na po-
trzeby Misji w Kamerunie. 
 Dni skupienia dla RRN – W dniach 20-
23.09.12 r. przebywał w naszej Misji ks. 
Stefan Czermiński z Katowic. Od czwartku 
do soboty ks. Czermiński prowadził dni 
skupienia dla członków Ruchu Rodzin Na-
zaretańskich, ruchu działającego przy na-
szej Misji już od kilku lat. W niedzielę na-
tomiast dostojny Gość głosił Słowo Boże na 
wszystkich Mszach św. Ks. Czermiński jest 
autorem znanej książki: „Tylko dla łajdaków 
– rozmowy o grzechach", którą można było 
nabyć przy wyjściu z kościoła. 
 Gość w Misji – W niedzielę  28.10.12 r. 
obchodziliśmy Niedzielę Misyjną. Z tej 
okazji przebywał w naszej parafii o. Rado-
sław Zmitrowicz z Ukrainy, ze Zgromadze-
nia Misjonarzy Oblatów Maryi Niepokala-
nej. Ojciec Radosław głosił Słowo Boże na 
wszystkich Mszach św. i przybliżył nam sy-
tuację Kościoła katolickiego na Ukrainie. 
Przy wyjściu z kościoła można było złożyć 
ofiarę na misje.  
 Poświęcone pamięci zmarłych – W 
czwartek 1 listopada br., w uroczystość 
Wszystkich Świętych, o g. 16.00 na terenie 
byłego obozu koncentracyjnego w Neuen-
gamme odbyło się nabożeństwo żałobne w 
intencji zmarłych i pomordowanych. Złożo-
no wieńce i kwiaty, zapalono znicze. W 
uroczystościach uczestniczył p. Andrzej 
Osiak, Konsul Generalny RP w Hamburgu. 
Natomiast w sobotę 3 listopada o g. 14.00 
na cmentarzu Ohlsdorf (kaplica 13) została 

odprawiona Msza św. w intencji zmarłych 
spoczywających na tym cmentarzu, którą 
celebrował ks. kan. dr Jacek Bystron i ks. 
Rafał Wasielewski. Po Mszy św. odbyła się 
procesja żałobna na cmentarzu. W uroczy-
stościach uczestniczyła delegacja Konsula-
tu Generalnego RP w Hamburgu.  
 Obchody Święta Niepodległości – W 
niedzielę 11.11.12 r. obchodziliśmy w na-
szej parafii Święto Niepodległości Polski. Z 
tej okazji o g. 11.30 proboszcz Misji ks. 
kan. dr Jacek Bystron odprawił w kościele 
św. Józefa uroczystą sumę parafialną, na 
której modlono się za ojczyznę i jej miesz-
kańców. Liturgię eucharystyczną o g. 18.00 
uświetnił swym występem chór parafialny, 
który pod batutą p. Tomasza Harkota wy-
konał dwie najstarsze polskie pieśni religij-
ne: Bogurodzicę i Gaude Mater Polonia. 
Artystyczna część obchodów została za-
planowana na sobotni wieczór poprzedza-
jący Święto Niepodległości. W sobotę po 
wieczornej Mszy św. o g. 20.00 odbył się 
dwugodzinny koncert muzyki klasycznej w 
wykonaniu „Magdalenentrio”. Zabrzmiały 
między innymi utwory L. von Beethovena, 
W. Mozarta i F. Chopina. Natomiast w 
Szkole Sobotniej młodzież zaprezentowała 
zebranym na Mszy św. o g. 12.00 program 
artystyczny mówiący o odzyskaniu przez 
Polskę niepodległości w 1918 roku. 
 Zabawa andrzejkowa – W sobotę 
24.11.12 r. w naszej Szkole Sobotniej na 
sali w St. Ansgar-Schule (Bürgerweide 33) 
odbyła się zabawa andrzejkowa zorgani-
zowana z myślą o naszych parafianach. 
Organizatorzy balu zadbali o piękny wystrój 
sali. Serwowano potrawy polskiej kuchni w 
dużym asortymencie. Wszyscy doskonale 
się bawili do późnych godzin nocnych. 
Organizatorom balu należą się serdeczne i 
szczere podziękowania. 
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 Zbiórka herbaty dla bezdomnych – W 
niedzielę 25.11.12 r. po Mszach św. o g. 
10.15 i 11.30 odbyła się przed kościołem 
św. Józefa zbiórka herbaty dla mieszkań-
ców schroniska im. św. Brata Alberta we 
Wrocławiu. Zebrano 28 kg herbaty, 1 kg 
kawy i 13 tabliczek czekolady. Składamy 
serdeczne podziękowania wszystkim dar-
czyńcom, a p. Piotrowi Mazur dziękujemy 
za przeprowadzenie tej zbiórki. Bóg zapłać! 
 Film: „Gdzie był Bóg w Smoleńsku” – 
W niedzielę 25.11.12 r. o g. 18.00 w sali 
parafialnej przy kościele Mariä-Himmelfahrt 
w dzielnicy Rahlstedt odbyła się premiera 
filmu „Gdzie był Bóg w Smoleńsku”. Po 
projekcji odbyło się spotkanie z jednym z 
autorów - p. Tomaszem Terlikowskim. 
 Spotkanie z uczestnikami rajdu – W 
sobotę 1.12.12 r. po wieczornej Mszy św. 
odbyło się w sali parafialnej spotkanie z 
uczestnikami rajdu motocyklowego pod 
hasłem „Szlakiem Hymnu Polskiego”. Ba-
dzo ciekawe spotkanie poprowadził uczest-
nik tego rajdu ks. Jan Zalewski, duszpa-
sterz polski pracujący w Danii. 
 Ks. bp Józef Szamocki w Misji – W nie-
dzielę 2.12.12 r. gościliśmy w naszej Misji 
ks. bp. Józefa Szamockiego z Torunia. Do-
stojny Gość celebrował Mszę św. o g. 

18.00 i wygłosił Słowo Boże, natomiast w 
sobotę wieczorem uczestniczył w naszej 
comiesięcznej modlitwie do Niepokalanego 
Serca NMP i w apelu jasnogórskim o g. 
21.00. 
 Występ chóru „Wiwat” – W niedzielę 
2.12.12 r. przebywał w naszej Misji dziew-
częcy chór Wiwat z Warszawy. Młodzi 
artyści uświetnili swym występem Msze św. 
o g. 10.15 i 11.30. Przy wyjściu z kościoła 
można było zakupić płyty CD z pieśniami w 
wykonaniu chóru.   
 Koncert Adwentowy – W sobotę 
8.12.12 r. po wieczornej Mszy św. o g. 
19.30 odbył się w kościele św. Józefa kon-
cert adwentowy w wykonaniu „Magdalenen 
Trio”, na który składały się utwory muzyki 
klasycznej. Artystki: Ksenia Dubrovskaya 
(skrzypce), Natalia Lubimova (altówka) i 
Olga Lubotsky (wiolonczela) wykonały 
utwory Mozarta, Boccheriniego i Schuberta. 
 Występ zespołu Zbrucz – W niedzielę 
9.12.12 r. przebywał w naszej Misji zespół 
Zbrucz z Tarnopola, uświetniając swym wy-
stępem liturgię Mszy św. Wykonał on m.in. 
Ave Maria, Panis Angelicus i Modlitwę za 
naród. Przy wyjściu z kościoła można było 
zakupić płyty CD z pieśniami zespołu.   

 

        Zainteresowanie papieskim twitterem    

Od 12 grudnia br. przynajmniej raz w tygodniu papież Benedykt XVI będzie udo-
stępniał na serwisie internetowym „Twitter” krótkie przesłania w siedmiu językach, 
między innymi po polsku. W świecie mediów jest wielkie zainteresowanie tą inicja-
tywą. Obecność Ojca Świętego na twitterze jest konkretnym wyrazem przekonania, 
że Kościół musi być obecny na arenie cyfrowej. Trzeba też ją postrzegać, jako 
„wierzchołek góry lodowej” obecności Kościoła w świecie nowych mediów. Autorzy 
tego pomysłu ufają, że krótkie przesłania papieża zrodzą pytania ludzi z różnych 
krajów, języków i kultur. Chodzi więc o pobudzanie do dyskusji i debat ludzi często 
nieobecnych w instytucjach scentralizowanych. Tweety będą publikowane w języku 
polskim na @pontifex_pl. Informacje techniczne można uzyskać pod adresem 
http://blog.twitter.com. 
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Styczeń 2013  
27.12.12 r.-3.01.br. – udział młodzieży w 
Europejskim Spotkaniu Młodych Taizé w 
Rzymie. 

5.01.br. – g. 19.30 adoracja Najświętsze-
go Sakramentu; nabożeństwo do Niepoka-
lanego Serca NMP.  

13.01.br. – g. 17.30 spotkanie opłatkowe 
przy kościele Mariä-Himmelfahrt w dzielnicy 
HH-Rahlstedt. 

19.01.br. – zabawa karnawałowa przy 
kościele św. Józefa. 

20.01.br. – spotkanie opłatkowe na dużej 
sali parafialnej dla członków „Żywego 
Różańca”. 

26.01.br. – spotkanie opłatkowe na dużej 
sali parafialnej dla członków „Domowego 
Kościoła”. Gościć będzie u nas ks. Rajmund 
Marszałkowski z Kenii.   

27.01.br. – g. 19.15 wytęp kabaretu „Rak” 
na dużej sali parafialnej. 

Luty 2013  

2.02.br. – g. 19.30 adoracja Najświętsze-
go Sakramentu; nabożeństwo do Niepoka-
lanego Serca NMP. 

2.02.br. – bal kostiumowy dla dorosłych 
przy kościele św. Józefa.  

3.02.br. – bal kostiumowy dla dzieci. 

13.02.br. – Środa Popielcowa, początek 
Wielkiego Postu. 

26.02.br. – konferencja dekanalna dusz-
pasterzy polskojęzycznych w Oldenburgu. 

Marzec 2013  

2.03.br. – g. 19.30 adoracja Najświętsze-
go Sakramentu; nabożeństwo do Niepoka-
lanego Serca NMP.  

2-9.03.br. – wyjazd młodzieży w Alpy. 

16-20.03.br. – rekolekcje wielkopostne. 
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 Planowane pielgrzymki i wyjazdy wypoczynkowe: 
 

 1. Wyjazd młodzieży na Spotkanie Młodych Taizé do Rzymu: 27.12.12–3.01.13 r. 

 2. Wyjazd młodzieży na narty do Zell am Ziller (Alpy): 2-9.03.13 r. 

 3. Wyjazd dla dzieci do Disneylandu i Paryża: 1-4.05.13 r. 

 4. Pielgrzymka do Skandynawii (Norwegia, Szwecja, Finlandia): 24.06-6.07.13 r. 

 5. Pielgrzymka do Ziemi Świętej na początku listopada 2013 r. 



 

 
 
 
 
 
W dniach 7 i 8 września br. odbyła 

się pielgrzymka do Szensztatu na Europej-
skie spotkanie koronacyjne Matki Bożej z 
Szensztatu na Królową nowej Ewangelizacji 
Europy. Z naszej Misji udał się autokar z 43 
osobami (w tym 5 osób z Lübek) wraz z 
Księdzem Robertem i Siostrą Katarzyną. 
Pożegnani przez Księdza Kanonika wyruszy-
liśmy autobusem o g. 10.00 w podróż. 
Pierwszym etapem naszej pielgrzymki było 
Katolickie Centrum w Concordii (ośrodek 
polonijny), gdzie dotarliśmy około g. 17.00. 
Centrum w Concordii prowadzi od sierpnia 
tego roku nasz były wikariusz ks. Damian 
Lewiński wraz z siostrami karmelitankami. 

O g. 18.00 po kolacji udaliśmy się 
do kaplicy na uroczystości wigilijne związa-
ne z koronacją Matki Bożej. Ksiądz Robert 
podjął się niebywałego wyzwania – aby 
wyspowiadać wszystkich uczestników piel-
grzymki, przygotowując nas na godne prze-
życie czekającej nas uroczystości. Po modli-
twach w kaplicy udaliśmy się w procesji ze 
świecami śpiewając pieśni maryjne do 
ołtarza polowego, gdzie otrzymaliśmy bło-
gosławieństwo od Księdza Roberta. Około 
g. 22.00 rozeszliśmy się do przygotowa-
nych przez gospodarzy pokojów. W mię-
dzyczasie dotarła do nas grupa 5-osobowa 
prywatnym samochodem z Hamburga, aby 
również uczestniczyć w uroczystościach 
koronacyjnych. 

Następnego dnia po śniadaniu o g. 
7.00 udaliśmy się naszym autokarem do 
Szensztat, gdzie dotarliśmy na z niecierpli-
wością oczekiwaną przez wszystkich uro-
czystość. Po przybyciu do Szensztat wzięli-
śmy udział w procesji do Kościoła Pielgrzy-

ma, który był miejscem koronacyjnym 
Matki Bożej Trzykroć Przedziwnej. Następ-
nie wprowadzono do kościoła sztandary 
państw biorących udział w uroczystościach 
koronacyjnych. Robiło to niesamowite wra-
żenie z ilości krajów (m.in. z Włoch, Hisz-
pani, Potrugali, Polski) gdzie zamieszkują 
czciciele Matki Bożej z Szensztatu. 

Po obiedzie około g. 14.15 rozpo-
częła się uroczysta Msza św. koronacyjna 
Matki Bożej. Na tę uroczystość przybył z 
Watykanu abp Rino Fisichella, który doko-
nał koronacji oraz odczytał list i przekazał 
pozdrowienia oraz błogosławieństwo od 
Papieża Benedykta XVI. 

Sam moment koronacyjny Matki Bo-
żej Trzykroć Przedziwnej był bardzo wzru-
szający dla uczestników pielgrzymki. Był to 
moment, kiedy Matka Boża otrzymuje ko-
ronę ze szczerego złota i zostaje ogłoszona 
„Królową nowej Ewangelizacji Europy”. 

Po uroczystej Mszy św. udaliśmy się 
w procesji wraz z ukoronowaną Matką Bożą 
i ze sztandarami krajów biorących udział w 
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koronacji na plac przed Prasanktuarium 
Maryjne. To tutaj o. Kentenich, założyciel 
tego miejsca i wielki czciciel Matki Bożej, 
zbudował kaplicę, w której umieścił obraz z 
wizerunkiem Matki Bożej Trzykroć Prze-
dziwnej. W trakcie procesji odmawiana była 
również modlitwa różańcowa we wszystkich 
językach europejskich. Na placu przed 
Prasanktuarium odbywały się modlitwy 
dziękczynne do Matki Bożej. Bardzo intere-
sujacy był moment wypuszczenia 12 zło-
tych balonów w kształcie gwiazd, jako 
symbol 12 diademów z korony Matki Bożej. 

Po zakończeniu tych uroczystości 
udaliśmy się całą naszą grupą ponownie do 
Kościoła Pielgrzyma, aby uczestniczyć wraz 
z innymi grupami polskojęzycznymi – któ-
rych przedstawiciele przybyli z Polski, Rosji, 
Białorusi oraz prawie ze wszystkich Polskich 
Misji Katolickich z Niemiec – w polskim 
„Magnificat”. Modlitwa zakończyła się o g. 
19.30 kapłańskim błogosławieństwem pod 
przewodnictwem ks. prałata Ryszarda Mro-
ziuka, a także wszystkich obecnych księży: 
o to, aby Dobry Bóg szczęśliwie poprowa-

dził nas do naszych domów. Następnie 
udaliśmy się do autokaru. Wracaliśmy roz-
modleni do Hamburga, gdzie dotarliśmy w 
nocy o g. 3.30. 

W tym miejscu składamy podzięko-
wanie Księdzu Robertowi oraz Siostrze 
Katarzynie za duchową opiekę w trakcie 
pielgrzymki. Dziękujemy również p. Hannie 
Drojeckiej za zorganizowanie tej pielgrzym-
ki, Siostrze Damianie za trud włożony w 
przygotowanie nas do uroczystości korona-
cyjnej Matki Bożej. Również dziękujemy 
Księdzu Damianowi i siostrom z Centrum 
Concordii za życzliwe przyjęcie nas na noc-
leg, wspaniałe zorganizowanie posiłków i 
warunków noclegowych. 

Niezapomniany moment koronacyj-
ny, kiedy Matka Boża Trzykroć Przedziwna 
otrzymuje koronę oraz tytuł „Królowej 
nowej Ewangelizacji Europy” pozostanie w 
naszych sercach do końca naszej ziemskiej 
pielgrzymki. 
 
                Mirosława i Wiesław Wrobel

 
*   *   * 

 
 

 
 
 

 
W dniach 1–3 października br. od-

była się dziękczynna Pielgrzymka Polskich 
Misji Katolickich z Niemiec do Rzymu, jako 
dziękczynienie za posługę i beatyfikację 
Jana Pawła II. 

Wcześnie rano – dokładnie o g. 5.30 
– 28 września 2012 r. wyruszyliśmy autoka-
rem na „pielgrzymkę dziękczynną za beaty-
fikację Jana Pawła II” do Rzymu. Pątników 
pożegnał i pobłogosławił Ksiądz Proboszcz. 
Wraz z wiernymi do Italii wyruszył ks. Rafał 
i s. Marta. Droga upływała nam na modli-

TTrrzzyy  ddnnii  zzaa  ii  ddllaa  bbłłooggoossłłaawwiioonneeggoo  JJaannaa  PPaawwłłaa  IIII  
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twie i oglądaniu specjalnie przygotowanych 
przez panią pilot filmów (m.in. o Rzymie, o 
świętych, do których sanktuariów mieliśmy 
się udać i o tych miejscach, które mieliśmy 
zobaczyć). I tak, z przerwą na noclegi, 
dotarliśmy do Rzymu – głównego celu na-
szego pielgrzymiego trudu. 

Już pierwszego dnia (w poniedziałek 
1 października), dzięki wspaniałej organiza-
cji Rektora PMK w Niemczech – ks. prał. 
Stanisława Budyna, mieliśmy niepowtarzal-
ną okazję spotkać się WSZYSCY (pielgrzymi 
PMK z całych Niemiec) na wspólnej Mszy 
św. w Bazylice św. Piotra w Watykanie. 
Jakże był to piękny widok – ponad tysiąc 
pielgrzymów ubranych w jednakowe, żółte 
chusty z wizerunkiem bł. Jana Pawła II, 
modlących się i śpiewających wspólnie. Ten 
fakt podkreślił także główny celebrans – 
Jego Eminencja Ksiądz Kardynał Stanisław 
Ryłko – przewodniczący Papieskiej Rady ds. 
Świeckich, którego Ksiądz Rektor zaprosił 
do przewodniczenia naszym uroczysto-
ściom.     

Po Mszy św., którą koncelebrowali 
wszyscy przybyli na uroczystości duszpaste-
rze PMK z Niemiec, kapłani wraz z głównym 
celebransem w uroczystej procesji udali się 
do grobu bł. Jana Pawła II na krótką modli-
twę. Potem nastał indywidualny czas dla 
każdej Misji i każda z grup udała się, we-
dług ustalonego planu, jedni do zwiedzania 
Bazyliki św. Piotra, inni na modlitwę, jesz-
cze inni gdzieś w swoją stronę. 

Następnym wspólnym wydarzeniem 
dla wszystkich polskich grup z całych Nie-
miec była wspólna Msza św. w kolejnej 
rzymskiej Bazylice Santa Maria Maggiore – 
we wtorek 2 października. Do przewodni-
czenia uroczystościom poproszony został, 
pracujący w Rzymie, Jego Ekscelencja 
Ksiądz Arcybiskup Zygmunt Zimowski – 
przewodniczący Papieskiej Rady ds. Dusz-
pasterstwa Służby Zdrowia. U jego boku w 
koncelebrze znów stanęli wszyscy duszpa-

sterze PMK, którzy wraz z grupami byli 
obecni w Bazylice. Bazylikę wypełniła nasza 
modlitwa i wspólny śpiew, które wzbudzały 
podziw i zadumę innych grup przebywają-
cych wraz z nami w tej świątyni. Po zakoń-
czonej liturgii wszyscy kapłani stanęli do 
wspólnego zdjęcia z Księdzem Arcybisku-
pem, po czym udali się do swoich grup. 

Ostatnim wspólnie przeżytym dniem 
naszej pielgrzymki była środa, 3 październi-
ka. Już wcześnie rano udaliśmy się wspól-
nie na Plac św. Piotra, gdzie oczekiwaliśmy 
audiencji generalnej i przybycia Ojca Świę-
tego. Wysłuchaliśmy środowej katechezy 
papieża oraz wzięliśmy udział w modlitwie 
zakończonej błogosławieństwem. W czasie 
audiencji Benedykt XVI skierował do nas 
swoje słowo – powiedział: „Witam polskich 
pielgrzymów. Szczególnie pozdrawiam ka-
płanów i wiernych Polskiej Misji Katolickiej 
z całych Niemiec, którzy przybyli w piel-
grzymce dziękczynnej za pontyfikat i beaty-
fikację Jana Pawła II. Niech to wędrowanie 
będzie dla wszystkich tu obecnych czasem 
łaski i wzrastania w wierze! Niech Bóg wam 
błogosławi!”. Jaka znów nastąpiła radość! 
Mimo, że nasze grupy z poszczególnych 
Misji rozlokowane były w różnych miejscach 
Placu św. Piotra, żółte chusty, które się w 
tym momencie uniosły do góry, by poma-
chać Ojcu Świętemu, widoczne były niemal 
wszędzie.  I chyba wszyscy zwrócili na to 
uwagę.     

Po audiencji niemal natychmiast 
udaliśmy się do swoich autokarów, którymi 
wyruszyliśmy na Monte Cassino, gdzie o g. 
15.30 odprawiona została Msza św. pod 
przewodnictwem dobrze nam znanego 
Księdza Arcybiskupa Szczepana Wesołego – 
wieloletniego członka Papieskiej Rady ds. 
Duszpasterstwa Migrantów i Podróżnych. 
Koncelebrowali wszyscy kapłani biorący 
udział w pielgrzymce dziękczynnej za dar 
posługi i beatyfikacji Ojca Świętego Jana 
Pawła II. Po zakończonej liturgii wszyscy 
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uczestnicy pielgrzymki z każdej grupy 
otrzymali różańce pobłogosławione przez 
Ojca Świętego i wyruszyli w dalszy, dla 
każdej grupy indywidualny trud pielgrzy-
mowania do miejsc świętych słonecznej 

Italii. A trzeba przyznać, że pogoda dopi-
sywała nam wyjątkowo… 

  
Ks. Rafał Wasielewski  

 
*   *   * 

 

 

 

 
W dniach 10-14 października br. udaliśmy 
się do Chin. Z pewnością wszyscy zadawali 
sobie pytanie, co czeka nas w Chinach i 
zapewne nikt z nas nie umiał sobie na to 
pytanie odpowiedzieć, zanim nie dotarliśmy 
do państwa środka. Czy ktoś z nas potrafi 
opisać, jakie są Chiny? Zapewne każdy z 
25-ciu uczestników tej wyprawy opisałby 
ten wyjazd inaczej, bo Chiny są „inne”. 

Po długiej podróży samolotem do-
tarliśmy do Pekinu. Pekin jest drugim, po 
Szaghaju, miastem Chińskiej Republiki Lu-
dowej pod względem liczby ludności. Mia-
sto zamieszkuje około 19 mln mieszkańców 
i pełni funkcję największego ośrodka poli-
tycznego, oświatowego i kulturalnego kra-
ju. Wielki ośrodek gospodarczy z rozwinię-
tym przemysłem maszynowym, samocho-
dowym, taboru kolejowego, elektronicz-
nym, chemicznym, rafineryjnym, spożyw-
czym, włókienniczym oraz hutnictwem 
żelaza....ufff. Krzyżują się tu ważne linie 
kolejowe i drogi samochodowe. Ta olbrzy-
mia metropolia kryje w sobie tak wiele 
ciekawych miejsc, że nie sposób opisać ani 
zwiedzić ją w krótkim czasie. W ciągu 3 dni 
odwiedziliśmy Wielki Mur Chiński, świątynie 
Nieba, grobowce dynastii Ming, letni pałac 
cesarski, Zakazane Miasto, Plac Tien'anmen 
i najsłynniejszy bazar chiński Silk Market. 
Nasze szczególne uznanie zyskał szpital, 
gdzie lokalni lekarze objaśniali nam tajniki 

diagnozowania i leczenia chorób według 
tradycji chińskiej medycyny. Pekin to mia-
sto, które przyprawia o zawrót głowy każ-
dego Europejczyka – jest ogromne, zatło-
czone i bardzo hałaśliwe. Wielkie, nowocze-
sne budynki stoją pośród slumsów, bieda 
miesza się z blaskiem neonów, a uliczne 
życie toczy się tu całą dobę. 

Z Pekinu udaliśmy się nocnym po-
ciągiem do Xi'an, miasta w środkowych 
Chinach, uznawanego za jedno z najważ-
niejszych historycznie miast Chin. Powstało 
ono ponad 3100 lat temu i było stolicą 13-
tu dynastii, aktualnie mieszka w nim ponad 
4,5 mln ludzi. Nasze pierwsze kroki skiero-
waliśmy do tutejszego kościoła, gdzie w 
udostępnionej nam kaplicy uczestniczyliśmy 
w niedzielnej Mszy św. celebrowanej przez 
ks. prob. Jacka Bystrona. Główną atrakcją 
turystyczną jest znajdujące się w pobliżu 
miasta muzeum Armii Terakotowej oraz 

BByylliiśśmmyy  ww  CChhiinnaacchh  
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park Hot Spring z termami zbudowanymi w 
VIII w. n.e. na rozkaz cesarza Xuanzong. 
Armia Terakotowa (ósmy cud świata) to 
gliniane figury naturalnej wielkości męż-
czyzn ustawione w szyku bojowym. Armia 
ta została wykonana na rozkaz pierwszego 
cesarza Chin – Qin Shi Huang, który podbił 
sąsiednie księstwa i ogłosił się pierwszym 
cesarzem Chin. Figury te zostały odkryte 
przez chłopów kopiących studnię w 1974 r. 

Kolejny dzień pobytu w Chinach 
rozpoczęliśmy od przejazdu szybką koleją, 
która dowiozła nas do Luoyang. Nieopodal 
podziwialiśmy olbrzymie posągi buddyjskie 
wykute w skałach i jaskiniach Longmen, a 
następnego dnia wyruszyliśmy odkrywać 
tajemnice klasztoru Shaolin – miejsca gdzie 
rozpoczęła się światowa „kariera” walk 
wschodnich i gdzie do dziś tysiące młodych 
mężczyzn uczy się Kung Fu. W Shaolin 
szczególnie zachwyciliśmy się „lasem stup” 
– czyli malowniczym cmentarzem, gdzie 
spoczywają zmarli buddyjscy mnisi z tutej-
szego klasztoru. 

Ósmego dnia podróży dotarliśmy do 
oddalonego o kolejne 1000 km Szanghaju. 
Wszyscy poczuliśmy jak bardzo różni się to 
miejsce od kontynentalnych miast, które 
odwiedziliśmy dotychczas. Olbrzymie dra-
pacze chmur, tysiące samochodów, kolo-
rowo ubrani mieszkańcy i zgiełk tego mia-
sta przypomniały nam o tym, jak szybko i 
dynamicznie rozwijają się dzisiejsze Chiny. 
W Szanghaju spędziliśmy tylko 2 dni, ale 
zdążyliśmy odbyć „skywalk” – czyli spacer 
po tarasie wieży telewizyjnej mierzącej 468 
m, podziwiać nocną panoramę miasta ze 
statku płynącego rzeką Huangh i zwiedzić 
fabrykę jedwabiu w pobliskim Suzhou. 
Wieczorem zostaliśmy oczarowani zdolno-
ściami akrobatycznymi chińskich artystów w 
czasie oszałamiającego show. W czasie 
kolejnych dwóch dni Chiny zadziwiły nas 
urokiem ryżowych pól i krajobrazami roz-
ciągniętymi wzdłuż rzeki Li. 

Następną atrakcją był Kanton. Tu po 
porannej Mszy św. pożegnaliśmy „stare 
Chiny” i udaliśmy się do Makau – jednego z 
dwóch specjalnych regionów administracyj-
nych Chińskiej Republiki Ludowej (drugim 
regionem jest Hongkong), znajdującego się 
na wschodnim wybrzeżu Chin. Makau zali-
cza się do najbogatszych regionów na 
świecie i słynie z olbrzymiej ilości kasyn. 
Makau było pierwszą i najdłużej istniejącą 
europejską kolonią na terenie Chin. Począt-
ki kolonii sięgają XVI wieku, kiedy w Makau 
osiedlili się pierwsi portugalscy kupcy. Ob-
szar ten był zarządzany przez Portugalczy-
ków aż do przekazania go Chinom 20 grud-
nia 1999 r. i nadania mu statusu specjalne-
go regionu administracyjnego. W Makau 
odnaleźliśmy ślady o. Matteo Ricci, Sługi 
Bożego Kościoła katolickiego, włoskiego 
misjonarza zakonu jezuitów, jednego z 
najważniejszych misjonarzy, którzy praco-
wali w Chinach. Stworzony przez niego 
Kościół przetrwał rewolucję kulturalną i 
trwa do dzisiejszych czasów. O. Ricci nie 
tylko dobrze poznał bardzo trudny klasycz-
ny język chiński, miał także wielkie zrozu-
mienie dla kultury chińskiej. W odróżnieniu 
od innych misjonarzy pracujących w połu-
dniowej Azji, o. Ricci zdawał sobie sprawę z 
bardzo bliskich związków chińskiej kultury z 
filozofią konfucjańską i doszedł do wniosku, 
że aby w Chinach przyjęło się chrześcijań-
stwo, musi zostać zaadaptowane do tam-
tejszych realiów. W pracy misyjnej nazywał 
się „zachodnim konfucjanistą”. Uważał, że 
konfucjańskie zasady oddawania czci 
przodkom były tylko uzewnętrznieniem pa-
mięci i szacunku dla przodków, i nie był to 
przejaw pogaństwa. Jego poglądy spotkały 
się z bardzo przychylnym przyjęciem ze 
strony chińskich filozofów, ale były zwal-
czane przez niektóre środowiska w Kościele 
zachodnim, które uważały, że konfucjańskie 
oddawanie czci przodkom jest kultem i 
powinno być zakazane. Z powodu takich 
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poglądów, już po śmierci o. Ricciego, wy-
znawanie religii katolickiej zostało w Chi-
nach zakazane i cała praca misjonarska 
zeszła do podziemia, aż do wybuchu pierw-
szej wojny opiumowej w 1839 r. 

Po Makau nadszedł czas na poże-
gnanie z Chinami. Ostatnim punktem pro-
gramu był Hongkong, który na mocy podpi-
sanego w 1842 roku traktatu kończącego 
pierwszą wojnę opiumową stał się własno-
ścią Wielkiej Brytanii, a następnie był przez 
nią "dzierżawiony" wraz z innymi terytoria-
mi Chin. Hongkong rozwinął się znacznie w 
XX wieku, stając się swoistym pomostem 
gospodarczym i kulturalnym między świa-

tem zachodnim a komunistycznymi China-
mi. Na mocy umowy chińsko-brytyjskiej 
zawartej w 1984 r. ustalono warunki, na 
których Hongkong powrócił do Chin po 
upływie okresu dzierżawy w 1997 r. W 
Hongkongu podziwialiśmy panoramę ze 
wzgórza Victorii, zwiedziliśmy port i malow-
niczą zatokę z piaszczystą plażą, a dzień 
zakończył spektakularny pokaz światła i 
muzyki. Tak zakończył się nasz pobyt w 
Chinach, w państwie, którego nie sposób 
ani zrozumieć, ani zwiedzić w całości ani 
zapomnieć. 

 

Barbara Lisiecka 
 

 

*   *   * 

 

 

 

 

  

GGRRUUPPYY  PPAARRAAFFIIAALLNNEE  

DDZZIIAAŁŁAAJJĄĄCCEE  PPRRZZYY  NNAASSZZEEJJ  MMIISSJJII  

  
KOŁO KOBIET KATOLICKICH   - wtorek g. 10.30 
 

ŻYWY RÓŻANIEC    - 1. środa miesiąca g. 19.00  
 

KOŁO PRZYJACIÓŁ RADIA MARYJA  - 2. środa miesiąca g. 19.00 
 

RUCH RODZIN SZENSZTACKICH  - 3. środa miesiąca g. 19.00 
 

DUCHOWA ADOPCJA DZIECKA POCZĘTEGO - 4. środa miesiąca g. 19.00 
 

KRĄG BIBLIJNY    - czwartek g. 17.00 
 

RUCH RODZIN NAZARETAŃSKICH  - czwartek g. 19.45 
 

GRUPA MŁODZIEŻOWA   - piątek g. 19.45 
 

MODLITEWNA GRUPA WSPARCIA WIECZERNIK - sobota g. 16.00 
 

GRUPA MODLITEWNA ŹRÓDŁO ŻYCIA  - niedziela g. 19.00 
 

DUSZPASTERSTWO MŁODYCH PORT  - 2.  i  4. sobota miesiąca g. 19.30 
 

DOMOWY KOŚCIÓŁ -  WSPÓLNOTA DLA MAŁŻEŃSTW I RODZIN  
moderator ks. Robert, tel. 040/71663813 
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POLSKA  MISJA  KATOLICKA 
POLNISCHE  KATHOLISCHE  MISSION 

   

  
 
 

 

H a m b u r g  

www.pmk-hamburg.de 
 

Große Freiheit 41 
22767 Hamburg 
Tel. (+49) 40 / 31 00 40 
Fax (+49) 40 / 18 01 64 53 
biuro@pmk-hamburg.de 

 

Kościół św. Józefa 
HH-Altona  St. Joseph-Kirche  Große Freiheit 41 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 

 
 
Adoracja Najświętszego Sakramentu – czwartek i piątek g. 1800  - 1900 

 
 

1015 

1130 SUMA PARAFIALNA 

1500 dla dzieci 

1800 

MSZE ŚWIĘTE 
Niedziela i święta: 

 
 

Spowiedź święta - 15 min.  PRZED MSZĄ ŚW.  i  W CZASIE MSZY ŚW. 

w pierwszy piątek miesiąca  od godz. 1800
 

poniedziałek 1900 

wtorek  1030 

środa  1900 

czwartek  830   i  1900 

piątek   830   i  1900 

sobota  1830 

 

 

w ciągu tygodnia: 

NABOŻEŃSTWA 
 

DO ŚW.  JÓZEFA: 

wtorek - po Mszy św. o g. 10
30

 
 

DO MB N IEUSTAJĄCEJ POMOCY: 

środa - g. 18
45

 
 

DO MIŁOSIERDZIA BOŻEGO: 

piątek - g. 18
45

 
 

 

1. czwartek miesiąca - g. 18
45

 

O POWOŁANIA KAPŁAŃSKIE I  ZAKONNE 
 

1. piątek miesiąca - g. 18
45

 

DO NAJŚWIĘTSZEGO SERCA PANA JEZUSA  
 

1. sobota miesiąca - po Mszy świętej wieczornej 

DO NIEPOKALANEGO SERCA NMP 
 

13-go dnia miesiąca - po Mszy świętej wieczornej 

FATIMSKIE (od maja do października)  

 

MSZE ŚW. W INNYCH KOŚCIOŁACH 

SOBOTA   (w roku szkolnym)  1200  i  1600  Kaplica St. Ansgar-Schule, Bürgerweide 33 
   

NIEDZIELA  1300   HH-Rothenburgsort, St. Erich-Kirche, Marckmannstr. 40 

NIEDZIELA  16
30

   HH-Rahlstedt, Mariä-Himmelfahrt-Kirche, Oldenfelder Str. 25 

NIEDZIELA  2000   HH-Langenhorn, Hl. Familie-Kirche, Tannenweg 24a 

4. niedziela miesiąca   1630   HH-Neu Allermöhe, St. Edith-Stein-Kirche, Edith-Stein-Platz 1 

 

 

 



 

 

 

Poniedziałek 900  - 1230 

Wtorek 900  - 1230    1400  - 1600 

Środa 900  - 1230 

Czwartek 900  - 1230    1500  - 1800 

Piątek 900  - 1200 

 
 

DUSZPASTERSTWO 
 

PROBOSZCZ   Ks. kan. dr Jacek Bystron 040   18 037 391 
Ks. mgr Rafał Wasielewski  040   76 902 749 
Ks. mgr Robert Kierbic   040   71 663 813 
Siostry Wspólnej Pracy   040   75 062 074 

 
 

 

POLSKA MISJA KATOLICKA HAMBURG - FILIA HARB URG  

Ks. prob. Maciej Kolanowski    040   76 118 211 

NIEDZIELA Msza św.   g. 845  HH-Harburg  - Reeseberg 10 
Msza św.   g. 1215 HH-Neugraben - An der Falkenbek 10 

PARAFIALNA SZKOŁA SOBOTNIA 
Religia  Język polski  Historia 

St. Ansgar-Schule  HH-Bürgerweide 33 

dzieci od lat 6 do 14 lat 
   

SOBOTA:  g. 930 - 1230   lub   g. 1330 - 1630 

 

          punkt katechetyczny - nauka religii - poniedziałek 

HH-Nettelnburg - Neu Allermöhe   St. Edith-Stein-Kirche 

- klasy 0-1 g. 16
00

  - 16
30

 

- klasa 2  g. 1630  - 1700 

- klasa 3  g. 1700  - 1800      

- klasy 4-5 g. 1600  - 1645 

- klasy 6-8 g. 1645  - 1730 

 

        Dzieci przedszkolne od 3 do 6 lat 

niedziela g. 1500 - Msza św. 

- po Mszy św. krótka katecheza dla dzieci 
 

        Biblioteka parafialna:   niedziela g. 1100 - 1300 

BIURO PARAFIALNE        040  31 00 40 

Pomoc w zakresie: 

 psychologiczno-socjalnym: 

wtorek  16
00

  - 19
00

 

 prawno-socjalnym:  

wtorek  17
00

  - 19
00

 
 

 Poradnia rodzinna:  

poniedziałek  17
00

  - 19
00
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Konferencja księży Dekana-

tu Północnego w Niemczech 
 

W poniedziałek 12.11.2012 r. odbyła się 
w naszej Misji konferencja kapłanów De-
kanatu Północnego. Z tej okazji gościliśmy 
wszystkich polskich duszpasterzy pracują-
cych w północnych Niemczech. W trakcie 
spotkania, które rozpoczęło się o godz. 
10.00, duszpasterze dyskutowali m. in. na 
temat najnowszych przepisów i konse-
kwencji wystąpienia z Kościoła katolickie-
go. O godz. 12.30 zebrani kapłani pod 
przewodnictwem ks. rektora prał. Stani-
sława Budyna celebrowali wspólnie Mszę 
św. modląc się za zmarłych księży, a 
zwłaszcza za śp. ks. prał. Śliwańskiego.  
 

Pielgrzymka dziękczynna  

do Rzymu 
 

W dniach od 1–3.10.2012 r. odbyła się 
dziękczynna Pielgrzymka Polskich Misji 
Katolickich z Niemiec do Rzymu, jako 
dziękczynienie za posługę i beatyfikację 
Jana Pawła II. Udział w tej pielgrzymce 
wzięli również pątnicy z naszej parafii. 
Przez pierwsze 3 dni nawiedziliśmy Bazyli-
ki Większe w Rzymie, uczestniczyliśmy w 
audiencji generalnej z papieżem Benedyk-
tem XVI, a także uczestniczyliśmy w Eu-
charystii na Monte Cassino. 
 

Wyjazd do Serengeti-Park 

W sobotę 20.10.2012 r., korzystając z 
wolnej od zajęć szkolnych soboty, dzieci z 
klas 4. i 5. uczące się w naszej Szkole So-
botniej pojechały na wycieczkę do Safari 
Parku w Hodenhagen. Do 54-osobowej 
grupy dzieciaków dołączyła 46-osobowa 
grupa młodzieży (w tym również mini-
stranci). Przed wyjazdem na wycieczkę 
wszyscy uczestniczyli we Mszy św., aby 
potem uczestniczyć w strefie rozrywki. 
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WIGILIA - 24.12.2012 r. 

    

St. Joseph (Altona)   Msza św. dla rodzin  g. 17.00 

St. Joseph (Altona)  Pasterka  g. 24.00 

 St. Erich (Rothenburgsort)  Pasterka  g. 24.00 

 
  
 I ŚWIĘTO - 25.12.2012 r. 

    

 St. Joseph (Altona) g. 10.15, g. 11.30,  g. 15.00 

   g. 18.00 

  
 St. Erich (Rothenburgsort) 

    
 g. 

 
13.00 

St. Edith-Stein (Neu Allermöhe)    g. 16.30 

Maria-Himmelfahrt (Rahlstedt)  g. 16.30 

St. Stephanus (Mümmelmannsberg)  g. 18.00 

HI. Familie (Langenhorn)   g. 20.00 

 
II ŚWIĘTO - 26.12.2012 r. 

    

St. Joseph (Altona) g. 10.15, g. 11.30, g. 15.00 

   g. 18.00 

 
St. Erich (Rothenburgsort) 

   
g. 

 
13.00 

St. Edith-Stein (Neu Allermöhe)   g. 16.30 

Maria-Himmelfahrt (Rahlstedt)  g- 16.30 

HI. Familie (Langenhorn)   g. 20.00 

 
   Poniedziałek - 31.12.2012 
r. 

    

 

 St. Joseph (Altona)      Po mszy św. nabożeństwo błagalno-    
                                   dziękczynne na zakończenie roku 
 

 
g. 

 
16.00 
 

                              

                       (Adresy kościołów podane są na str. 17) 


